

УДК 342.7

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Кузьменкова Татьяна Николаевна

Учреждение образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова» (Могилев, Республика Беларусь)

В статье затронуты проблемные аспекты эволюции соматических прав человека, дана оценка их влиянию на отдельные составляющие национальной безопасности Республики Беларусь. Раскрытие заявленной темы проводится сквозь призму проблематики концепции прав человека, на основе анализа как отечественного, так и зарубежного опыта в сфере регулирования соматических прав человека.

Права человека, получив на конкретном историческом этапе свое юридическое оформление, тем не менее являются прежде всего «категорией философской, нравственной, политической» [1, с. 13]. Зависимость контента прав человека от мировоззренческой составляющей достаточно четко можно проследить на примере соматических прав человека, развитие которых в науке как раз и связывают со сменой мировоззренческих установок (безусловно наряду с достижениями биомедицины, генетики, трансплантологии и других наук, занимающихся исследованиями в области человеческого организма [1, с. 24]). Содержание исследуемого понятия включает права и свободы по распоряжению человеком своим телом: репродуктивные права, сексуальные права, права донора и реципиента, право на распоряжение жизнью собственного тела (суицид, эвтаназия), право на достойное отношение к телу после смерти и некоторые другие.

В глобальном масштабе различие мировоззрений, обуславливая проблему универсальности ценностей, продуцирует и проблему универсальности прав человека. Возникающие противоречия прежде всего затрагивают соматические права. По мнению Д. Г. Василевича, «не все соматические “права” являются абсолютно допустимыми и неотъемлемыми. Возможны ограничения исходя из сложившихся в конкретном обществе культурных, исторических, национальных, религиозных традиций» [1, с. 25].

На наш взгляд, юридическое сопровождение эволюции соматических прав человека в Республике Беларусь в первую очередь следует вести исходя из интересов национальной безопасности, одной из составляющих которой выступает демографическая безопасность. В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь (п. 13), утвержденной Указом Президента Республики Беларусь 09.11.2010 № 575, основными национальными интересами в демографической сфере являются: устойчивый рост численности белорусской нации на основе последовательного увеличения рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, снижения смертности населения; повышение общего уровня здоровья населения, охрана здоровья матери и ребенка; укрепление института семьи как социального института, наиболее благоприятного для реализации потребности в детях, их воспитания.

Отдельные тенденции в развитии соматических прав человека могут противоречить национальным интересам в демографической сфере. Прежде всего стоит обратить внимание на репродуктивные права че-

ловека, как непосредственно затрагивающие вопросы воспроизводства населения. Причем оценке подлежат мировые тенденции в развитии не только репродуктивных прав негативного характера (аборт, стерилизация, контрацепция). Казалось бы, применение вспомогательных репродуктивных технологий, помогающих бесплодным парам иметь детей (ЭКО, суррогатное материнство), должно иметь положительную оценку с точки зрения демографической безопасности. Тем не менее, можно выделить отрицательные с позиции института семьи процессы в развитии репродуктивных прав позитивного характера. Наиболее ярким примером выступает суррогатное материнство. Проблемное поле охватывает использование суррогатного материнства не по медицинским показаниям (например, для того чтобы не навредить карьере), а также одинокими мужчинами, гомосексуалистами, трансгендерными людьми, перерастание суррогатного материнства из способа помочи бездетным парам в торговлю детьми. В частности, общественный резонанс вызывают регулярные конференции некоммерческой организации «Men Having Babies», которые с определенной точки зрения расцениваются как ярмарка младенцев для гомосексуальных пар [2]. Международные документы, затрагивающие вопросы равноправия в отношении лиц различной сексуальной ориентации и гендерной идентичности признают за ними право на создание семьи, в том числе посредством вспомогательной репродукции [3].

Кроме того, с развитием науки репродуктивные технологии не стоят на месте: искусственная утроба, клонирование, создание химерных эмбрионов из клеток человека и животных [4]. Все это подлежит не только моральной, но и правовой оценке, в том числе исходя из положений демографической безопасности.

Одной из актуальных в контексте эволюции соматических прав человека и их воздействия на национальные интересы в демографической сфере выступает тема гендерной идентичности, в том числе право на смену половой принадлежности. Ранее процессы смены половой принадлежности в большинстве государств протекали в рамках диагноза транссексуализм в соответствии с международной классификацией болезней. На сегодняшний день акцент смешен к понятию «трансгендерность». В отличие от транссексуализма трансгендерность не считается болезнью, а охватывается термином «гендерная идентичность», последняя в свою очередь самостоятельно определяется человеком, как

неотъемлемый элемент его личности, может как совпадать, так и не совпадать с полом по рождению [3] и может выходить за рамки бинарной системы (так называемый третий пол). В основном тема трансгендерности направлена на несовершеннолетних, причем преподносится как современный модный тренд, подкрепляемый обязательными образовательными программами, а также соответствующей информационной продукцией. В качестве примера можно привести Фэнтезийный мультсериал «Дом совы» Компании Disney. Небинарный герой данного мультфильма Рейн Висперс не идентифицируют себя ни по мужскому, ни по женскому гендеру. К нему обращаются с местоимением «они». В США мультсериал рекомендован к просмотру для аудитории старше шести лет [5].

В контексте воздействия на интересы демографической безопасности стоит отметить, что препараты, используемые при смене половой принадлежности, вызывают необратимые процессы в организме. Кроме того, перерастание трансгендерности в массовое явление, которое уже признается отдельными странами (Швеция [6]), негативно влияет на институт семьи. Согласно соответствующим международным документам и судебной практике ряда государств гендерная идентичность выступает одним из признаков дискриминации и домашнего насилия. В качестве примера можно привести Канаду, где к домашнему насилию были приравнены действия отца, который отказывался признавать трансгендерность своей несовершеннолетней дочери, называл ее именем, данным при рождении, убеждал прекратить гормональную терапию, обращался к ней в женском роде [7].

Совершенствование законодательства Республики Беларусь в контексте противодействия негативным тенденциям развития соматических прав человека может протекать как в рамках отражения национальных мировоззренческих ориентиров в обобщенном виде, так и правовой оценки конкретных явлений и процессов в том числе на конституционном уровне. Особый интерес в свете сказанного представляет опыт Венгрии, в основной закон которой, несмотря на общую стратегию развития Европейского Союза по вопросам сексуальной ориентации и гендерной идентичности, в 2020 г. были внесены поправки, четко фиксирующие за человеком его гендерную принадлежность, определенную при рождении [8].

По мнению автора, при выработке механизма противодействия особое внимание следует уделить сфере информационной безопасности

личности. В современном мире в рамках процесса глобализации развитие определенных явлений может носить искусственный характер. Популяризация «нужных» прав протекает в том числе рамках информационного воздействия на личность. Например, согласно Джокьякарским принципам средствам массовой информации рекомендовано избегать использования стереотипов, касающихся сексуальной ориентации и гендерной идентичности, и способствовать повышению уровня знаний в этих вопросах [3].

Таким образом, развитие соматических прав человека не имеет однозначной оценки на мировом уровне. Определенные явления, которые являются нормой в одних государствах, могут составлять угрозу национальной безопасности – в других. Появление новых явлений в рамках эволюции исследуемых прав должно безусловно преломляться сквозь призму юридической оценки, в том числе исходя из интересов демографической безопасности. Одним из значимых направлений противодействия негативным тенденциям в развитии соматических прав человека выступает сфера информационной безопасности личности.

Список источников

1. Василевич, Д. Г. Конституционные основы реализации соматических прав: теория и практика / Д. Г. Василевич. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2019. – 368 с.
2. В Бельгии прошла ярмарка детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.radiovan.fm/station/article/13981>. – Дата доступа: 10.02.2022.
3. Джокьякарские принципы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://yogyakartaprinciples.org/wp-content/uploads/2016/08/principles_ru.pdf. – Дата доступа: 10.02.2022.
4. Рыжова, А. А. Эксперименты в области биомедицины: проблемы законодательного урегулирования [Электронный ресурс] / А. А. Рыжова // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». – 2019. – Т. 7. – № 3 (27). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/eksperimenty-v-oblasti-biomeditsiny-problemyzakonodatel'nogo-uregulirovaniya>. – Дата доступа: 10.02.2022.
5. «Они такие гендерные»: в мультфильме студии Disney появился первый небинарный персонаж [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russian.rt.com/politics/article/889072-disnei-nebinarnyi-geroi>. – Дата доступа: 10.02.2022.
6. Швеция начала отказывать подросткам в терапии по смене пола [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russian.rt.com/inotv/2021-06-17/Le-Figaro-prevarilos-v-massovuuyu>. – Дата доступа: 12.02.2022.
7. В Канаде мужчину признали виновным в «домашнем насилии» за отказ разглядеть в дочери трансгендера [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russian.rt.com/inotv/2019-05-03/Breitbart-v-Kanade-muzhchinu-priznali>. – Дата доступа: 12.02.2022
8. Власти Венгрии предложили внести в Конституцию определение пола [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.interfax.ru/world/736585>. – Дата доступа: 12.02.2022.